



Hlas farnosti

ročník
XXXI.
č. 36
8. 9. 2024

Informačný týždenník Rímskokatolíckej farnosti Banská Bystrica – mesto

Katechéza pápeža František o birmovaní

Drahí bratia a sestry, svojim učeníkom Ježiš zveril jednu veľkú misiu: „Vy ste soľ zeme, vy ste svetlo sveta“. Tieto obrazy nás vedú premýšľať nad tým, ako sa správame, pretože ako nedostatok, tak aj nadbytok soli robí jedlo nechutným, podobne ako nedostatok či nadbytok svetla nám zabraňuje vidieť. Tým, kto nás môže skutočne urobiť soľou, ktorá dodáva chuť a chráni pred skazením, a svetlom, ktoré ožaruje svet, je jedine Kristov Duch! A toto je dar, ktorý prijímame vo sviatosti birmovania, pri ktorej sa chcem s vami pristať a uvažovať nad ňou. Nazýva sa „*confirmatio*“, pretože *potvrďuje* krst a posilňuje krstnú milosť, ako aj „krizmácia“ na základe toho, že prijímame Ducha prostredníctvom pomazania krizmou, voňavým olejom posväteným biskupom. Krizmácia je termín odkazujúci na *Krista*, že on je Pomazaný Duchom Svätým.

Znovuzrodiť sa pre Boží život v krste je prvým krokom; potom sa však treba správať ako Božie deti, čiže pripodobniť sa Kristovi, ktorý pôsobí vo svätej Cirkvi, a nechať sa zapojiť do jeho misie vo svete. Toto zabezpečuje pomazanie Duchom Svätým: bez jeho sily ide človek naprázdno. Turíčna sekvencia hovorí: „Bez pomocnej milosti ... nie je v ňom nič dobrého“. Bez sily Ducha Svätého nemôžeme urobiť nič: je to Duch, ktorý nám dáva silu k tomu, aby sme mohli ísť vpred. Tak ako celý Ježišov život bol vedený Duchom, tak aj život Cirkvi a každého jej člena je pod vedením toho istého Ducha.

Ježiš, počatý z Panny pôsobením Ducha Svätého, sa ujíma svojej misie po tom, ako je pri vystúpení z vody Jordánu posvätený Duchom, ktorý zostupuje a zotrváva na ňom. Jednoznačne to vyhlasuje v nazaretskej synagóge: aký krásny je tento ‚preukaz totožnosti‘, ako sa Ježiš predstavuje v nazaretskej synagóge! Počúvajme, ako to robí jasnými slovami: „Duch Pána je nado mnou, lebo ma pomazal, aby som hlásal evanjelium chudobným“ (Lk 4,18). Ježiš sa predstavuje v synagóge svojej dediny ako Pomazaný, ako ten, čo bol pomazaný Duchom.

Ježiš je plný Ducha Svätého a je zdrojom Ducha, prisľúbeného od Otca. Vo Veľkonočný večer Zmŕtvychvstalý dýcha na učeníkov hovoriac: „Prijmite Ducha Svätého“ (Jn 20,22); a v deň Turíc sila Ducha zostupuje na apoštolov v mimoriadnej forme. „Dych“ zmŕtvychvstalého Krista naplnia plúca Cirkvi životom; a skutočne, ústa učeníkov naplnených Duchom Svätým sa otvorili, aby všetkým hlásali veľké Božie skutky. Tak sú Turíce pre Cirkev tým, čím bolo pre Krista pomazanie Duchom, keď vystupoval z vôd Jordánu. Čiže Turíce sú misionárskym impulzom: nechať stravovať svoj život pre posväcovanie ľudí na Božiu slávu.

Ak Duch účinkuje v každej sviatosti, osobitným spôsobom je to vo sviatosti birmovania, kde veriaci prijímajú ako dar Ducha Svätého. Vo chvíli udeľovania birmovky hovorí biskup tieto slová: „Prijmi znak daru Ducha Svätého“. Duch Svätý je veľkým Božím darom. A my všetci máme Ducha vo svojom vnútri. Duch je v našom srdci, v našej duši. A Duch nás v živote vedie, aby sme sa stali správnu soľou a správnym svetlom pre ľudí.

Ak nás pri krste Duch Svätý ponára do Krista, pri birmovaní je to Kristus, ktorý nás naplnia svojím Duchom, posväcujúc nás ako svojich svedkov, účastných na rovnakom princípe života a misie, podľa plánu nebeského Otca. Svedectvo vydávané pobirmovanými dáva najavo ich prijatie Ducha Svätého, ako aj poddajnosť jeho kreatívnej inšpirácii. Pýtam sa: z čoho vidno, že sme prijali dar Ducha Svätého? Z toho, ak konáme skutky Ducha, ak vyslovujeme slová, ktoré nám Duch vnuká. Kresťanské svedectvo pozostáva z konania čisto a kompletne toho, čo od nás žiada Duch Svätý, ktorý nám dáva silu to vykonať.

(Zdroj: www.vaticannews.va; upravené)

Drahí rodičia,

to, že vám záleží na vašich deťoch, prejavujete výberom dobrých škôl, krúžkov a iných aktivít. Z duchovného hľadiska je však prejavom skutočnej rodičovskej lásky zveriť svoje dieťa vedeniu a pomoci Duchu Svätého, ktorý je najlepším radcom a pomocníkom na ceste spásy.

Už v detstve ste svoje ratolesti zverili dobrotivému Bohu Otcovi, keď sa vo sviatosti krstu stali jeho deťmi a členmi Kristovej Cirkvi. Tým ste prijali zodpovednosť za ich duchovný život a starosť o ich nesmrteľné duše.

Tie isté deti, obohatené o rôzne schopnosti a skúsenosti, si v tínedžerskom veku postupne samy vyberajú svoje ďalšie smerovanie – vo vzdelaní, povolání, vzťahoch či záujmoch. Napriek tomu zostávajú ich blízkymi sprievodcami a garantmi stability domova. Pravdepodobne ste súčasťou aj ich rozhodovania, kam pôjdu na strednú či vysokú školu.

Preto vás pozývame byť aj tými, ktorí im ukážu správnu duchovnú cestu sviatostného života. Zvlášť na prelome základného a stredoškolského veku ich môžete viesť ku kresťanskej zrelosti. **Prosíme vás, povzbudte svoje deti, aby sa vydali na cestu prípravy k sviatosti birmovania.** Tento čas môže byť príležitosťou nájsť si dobrú skupinu priateľov, čo je v tomto období pre tínedžerov kľúčové.

A predovšetkým, sviatosť birmovania je sviatosťou kresťanskej dospelosti – duchovným završením kresťanskej výchovy. Ako rodičom by vám malo skutočne záležať na tejto výchove. Nemali by ste podliehať nedospelému a nezodpovednému prístupu k viere typu „chce sa mi – nechce sa mi“. Vy, rodičia, ktorým záleží na rozumnej výchove vašich potomkov, by ste mali mať úprimnú snahu vysvetliť im potrebu plnej sviatostnej iniciácie.


Úprimne vám ďakujeme za takýto rozumný a zodpovedný prístup.

OZNAMY NA 23. NEDEĽU V CEZROČNOM OBDOBÍ

12. 9.	Štvrtok	Meno preblahoslavenej Panny Márie, <i>ľubovoľná spomienka</i>
13. 9.	Piatok	Sv. Ján Zlatoústý, biskupa učiteľ Cirkvi, <i>spomienka</i>
14. 9.	Sobota	Povýšenie Svätého kríža, <i>odpustová slávnosť filiálneho kostola</i>
15. 9.	Nedeľa	SEDEMBOLESTNÁ PANNA MÁRIA, <i>patrónka Slovenska, slávnosť</i>

Ostatné dni sú *férie*.

- Dnes je prvé **stretnutie miništrantov** v tomto školskom roku. Stretnutie sa začne o 14.00 hod. vo fare. Pozvaní sú všetci chlapci.
- V sobotu na **sviatok Povýšenia Svätého kríža** je v našej farnosti titulárna (odpustová) slávnosť filiálneho kostola. V tento deň budú **sväté omše len v Kostole Svätého kríža**: dopoludnia o 10.00 hod. a večer o 16.30 hod. Od 15.00 hod. do večernej svätej omše bude poklona Oltárnej sviatosti. O 16.00 hod. sa pred vyloženou Sviatosťou pomodlíme bolesný ruženec.
- V nedeľu je **slávnosť Sedembolestnej Panny Márie**, patrónky Slovenska. Sväté omše budú tak, ako každú nedeľu. Sedembolestný ruženec sa spoločne pomodlíme o 16.00 hod.
- V budúcom roku na jeseň 2025 sa bude v našej farnosti slávnostne vysluhovať sviatosť birmovania. Do piatku 13. septembra prebieha **zápis na birmovku**. Povzbudzujeme žiakov 9. ročníka, stredoškolákov a všetkých, ktorí zatiaľ neprijali túto sviatosť, aby sa záväzne prihlásili vo farskej kancelárii v čase úradných hodín.
- Veľmi nám záleží na tom, aby aj naďalej mohli byť nedeľné sväté omše o 11.00 sprevádzané spevmi nášho detsko-mládežníckeho zboru. **Nácvik zboru býva v piatky o 16.30** vo fare. Dúfame, že aj vďaka vašej pomoci budú nedeľné sväté omše „oživené“ mládežnícko-detskými spevmi.

Úradné hodiny farskej kancelárie: Pondelok, Streda, Piatok: 9.00 – 11.45 h. Utorok, Štvrtok, Piatok: 17.15 – 18.00 h.	tel.: 048 / 412 45 31 mobil: 0911 880 298 web: www.bbместо.fara.sk e-mail: fara.bb.место@gmail.com	Elektronický zvonček: 
© Vydáva Rímskokatolícka cirkev, Farnosť Banská Bystrica – mesto, Námestie Štefana Moysesova I. Ako týždenník distribuovaný bezplatne. Uzávierka v piatok o 9.00 hod. Reg. č. OMT-OÚ 3/94. Náklad 320 ks.		